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פתרון מבחן במיקרו הנדסאים תשס"ג
שאלה 5
באיור לשאלה 5 מתואר תרשים הדקים חלקי של הרכיב 8254 , שבו חיברו את ההדק OUT0 להדק  CLK1  .  להדק CLK0 של הרכיב מספקים אות ריבועי שהתדר שלו 1 MHz  . הרכיב מפיק בהדק OUT1  אות ריבועי שתידרו 10 Hz .
[image: image1.emf]
איור לשאלה  5
הרכיב 8254 , שנתוניו מפורטים בנספח לשאלה 5 מחובר למערכת מיקרו–מחשב, המתבססת על המעבד  . 8088 הרכיב ממופה במיפוי קלט–פלט לכתובות 100H - 103H ..
א . רשום את מילות הבקרה שיש לספק לרכיב לצורך הפקת האות הריבועי בהדק  , OUT1

    והסבר את משמעות הסיביות המרכיבות כל אחת מהן.

ב . כתוב תת–שיגרה בשפת ASM-86 או תכנית בשפת C , שתאפשר להפיק את האות  

     הריבועי בהדק OUT1 של הרכיב 8254 .

פתרון

1. כדי לקבל גל ריבועי בתדר של 10 הרץ צריך לחלק את תדר ה 1 מגה הרץ בכניסה CLK0  ב 

       100000 .  היות וכל מונה ברכיב מורכב מ 16 ביטים הוא יכול לחלק את התדר רק ב  65536 

      (2 בחזקת 16) .   לחלוקה ל 100000 צריך 2 מונים שיחלקו ביחד כך שמכפלתם תיתן 

      100000 .  כל מכפלה של 2 המונים שתיתן 100000 תהיה טובה. אנחנו ניקח לדוגמא שהמונה 

     0 יחלק את התדר ב 1000 ומונה 1 ב 100 .
 רגיסטר הבקרה נראה :
[image: image2.emf]
המילה שנשלח לרגיסטר הבקרה עבור מונה 0:
את מונה 0 נתכנן שיעבוד באופן  - MODE -  3 שהוא אופן של גל ריבועי.  היות ואנו רוצים חלוקת תדר של 1000 יש לטעון גם את החלק הנמוך של המונה וגם את החלק הגבוה שלו.

בסיביות 6 ו 7 נשים  00  כדי להגיד לרכיב שאנחנו שולחים מילה לתכנות מונה  0 . 

בסיביות 4 ו 5 נשים  11  כדי להגיד לרכיב שצורת הפנייה למונה תהיה עם נתון בגודל מילה ואנו שולחים  קודם את החלק הנמוך של הנתון( 8 ביטים נמוכים)  ואח"כ את החלק הגבוה של הנתון (8 ביטים גבוהים).

בסיביות 1, 2 , 3   שמנו בהתאמה   011  כדי להגיד שהמונה יעבוד באופן 3 .

בסיבית 0 שמנו 1  כדי שהמונה יספור בצורה עשרונית.

מילת הבקרה עבור מונה 0 :

	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0


לחלק הנמוך של מונה 0 נשלח את המספר 0  ולחלק הגבוה של המונה נשלח 10h . 
תכנון רגיסטר הבקרה למונה 1 :

סיביות 6 ו 7  יהיו   01  בהתאמה כדי להגיד לרכיב ששולחים מילה לתכנות מונה 1 .
סיביות 4 ו 5  יהיו  01  בהתאמה כדי להגיד שאנחנו "מדברים" רק עם החלק הנמוך של המונה. כלומר שולחים נתון רק לחלק הנמוך שלו ( החלק הגבוה שלו יהיה 0).

בסיביות 1, 2 , 3   שמנו בהתאמה   011  כדי להגיד שהמונה יעבוד באופן 3 .

בסיבית 0 שמנו 0  כדי שהמונה יספור בצורה בינארית.
אנו נשלח למונה 1 את המספר 100 (64  הקסה  דצימלי).

מילת הבקרה למונה 1:
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0


2. בכתובת 103h  נמצא רגיסטר הבקרה של הרכיב. בכתובת 100h נמצא מונה 1  ובכתובת 101h  נמצא מונה 1. 

תוכנית בשפת אסמבלי :

; ----  תכנות מונה 0 -----

Mov dx,103h
;  כתובת רגיסטר הבקרה

Mov al,36h
; 00110110 b

Out dx,al

Mov dx,100h
;  כתובת מונה 0
Mov al,0

;  החלק הנמוך של הנתון
Out dx,al

Mov al,10h
;  החלק הגבוה של הנתון
Out dx,al

; ------ תכנות מונה 1 -----

Mov dx,103h
;  כתובת רגיסטר הבקרה

Mov al,57h
;  01010111 b
Mov dx,101h
;  כתובת מונה 1
Mov al,100
;   64h

Out dx,al

Ret

תכנות בשפת C :

כדי לאפשר שימוש בפונקציה   ( outportb(  יש לכלול את הספריה dos  שבה הפונקציה נמצאת:

include <dos.h>


:
את השורה יש לרשום  בתחילת התוכנית
תחביר הפונקציה :
(  הנתון  , כתובת רכיב הפלט ) outportb
הפונקציה מוציאה נתון בגודל ביית אל התקן פלט:  

void  init_8254 (void)

{


outportb(0x103,0x36);
//   תכנות רגיסטר הבקרה עבור מונה 0


outportb(0x100,0);

//   הוצאת החלק הנמוך של המספר 1000


outportb(0x100,0x10);
//  הוצאת החלק הגבוה של המספר 1000


outportb(0x103,0x57);
//  תכנות רגיסטר הבקרה עבור מונה 1 

outportb(0x101,100);

//  שליחת המספר 100 למונה 1 
}

שאלה 6 

להלן תכנית הכתובה בשפת  : C

1 #include <stdio.h>

2 int b1 (int a[],int x)

3 {

4 int f=0,i ;

5 for (i=0;i<x;i++)

6 if (a[i]>f) f=a[i];

7 return (f);

8 }

9 void main ()

10 {

11 int m[10],y,z ;

12 printf  (" \n הכנס למערך עשרה נתונים") 

13 for (y=0;y<10;y++)

14 scanf ("%d",& m[y]);

15 z=b1(m,10);

16 printf ("\n %d",z);

17 }

א. הסבר את ההוראות בכל אחת מן השורות 4 , 5 , 6 , 7 .
ב. 1. הסבר מה מבצעת התכנית הנתונה.

 .2    מה יהיה ערכו של z , אם המערך m הוא:

[image: image3.emf]
פתרון

א.  











  int f=0,i ;
הגדרה של 2 משתנים מטיפוס שלם. האחד בשם  f  והוא מקבל ערך התחלתי 0   והשני  i  ויש בו ערך אקראי.
for (i=0;i<x;i++)
זוהי לולאת for  .  משפט הכניסה הוא עם אתחול של המשתנה  i       ל 0 .   תנאי הכניסה ללולאה ( שורת המשפטים הרשומה בהמשך בין הסוגריים המסולסלים) הוא  כל עוד  i < x    .   בסיום הלולאה מקדמים את המשתנה  i    ב 1  וחוזרים לבדוק את התנאי. 
if (a[i]>f) f=a[i];
זהו משפט תנאי  if  . התנאי אומר שאם האיבר של המערך במקום ה  i   גדול  מהמשתנה  f    אז  יש לבצע השמה של האיבר הזה  אל המשתנה  f  .

return (f);
זהו משפט הסיום של פונקציה. המשפט מחזיר אל המשתנה  z  שבשורה  15 (השורה שקראה לפונקציה b1 )  את הערך של המשתנה f  .

ב. 
1.    התוכנית מתחילה  בפונקציה main . 

שורה 11 מגדירים מערך בן עשרה איברים בשם m  מטיפוס שלם ושני משתנים גם הם מטיפוס שלם ושמותיהם   y   ו  z  . 

שורה 12 מוציאים הדפסה המבקשת מהמשתמש להקיש 10 נתונים.

שורות 13 ו 14 מבצעים קליטת 10 נתונים אל המערך בעזרת לולאת for . 

בשורה 15 קוראים לפונקציה b1  ושולחים אליה 2 פרמטרים (אקטואליים). הפרמטר הראשון הוא הכתובת של המערך m   (שם של מערך הוא הכתובת של האיבר הראשון של המערך ! )  והפרמטר השני הוא  הקבוע 10 .  הערך שיוחזר מהפונקציה b1  ייכנס אל המשתנה z  . 

משורה 15 עוברים לפונקציה b1 שמתחילה בשורה 2 . 

שורה 2 אומרת שהפונקציה מחזירה ערך מטיפוס שלם וכמו כן מגדירה מערך מטיפוס שלם בשם a []  ומשתנה מטיפוס שלם בשם x .  [ ] a  ו  x  הם שני פרמטרים ( פורמאליים) האחד הוא מערך מטיפוס שלם המקבל את הכתובת של האיבר הראשון במערך m  והשני  x  שמקבל את הערך 10 שנשלחו משורה 10 .

שורה 3 מגדירה 2 משתנים מטיפוס שלם ושמותיהם f  ו i   .   f   מקבל ערך התחלתי 0 .

שורות 5 ו 6 הן לולאת for אשר עוברות על 10 איברי המערך ובודקות מיהו המספר הגדול ביותר במערך. מספר זה נכנס למשתנה f .
בשורה 7 מחזירים לתוכנית הקוראת את הערך שבמשתנה f , כלומר את המספר הגדול שבמערך. מספר זה חןזר למשתנה z .

שורה 16 מדפיסה את ערכו של z למסך.

סיכום : התוכנית מבקשת מהמשתמש להכניס 10 נתונים. הנתונים נקלטים למערך. התוכנית קוראת לפונקציה הבודקת מיהו המספר הגדול שבמערך ומחזירה ערך זה לתוכנית הראשית ומספר זה מודפס.

הערה:  אם כל המספרים שהוכנסו ע"י המשתמש הם שליליים יודפס הערך 0 שהוכנס בתחילת הפונקציה למשתנה f   ולא המספר הגדול שבמערך !! 

2. 

עבור המערך הנתון יודפס הערך 120  כי הוא הערך הגדול ביותר במערך.

שאלה 7 

להלן תכנית הכתובה בשפת   : C 

1 #include <stdio.h>

2 #include <conio.h>

3 int len(char string1[],char string2[])

4 {

5 int i , sum=0 ;

6 for (i=0;i<11;i++)

7 if (string1[0]==string2[i] && string1[1]==string2[i+1]) sum++ ;

8 return (sum) ;

9 }

10 void main ( )

11 {

12 char str1[2],str2[12] ;

13 int counter ;

14 clrscr ( ) ;

15 printf (" \n

 הכנס מחרוזת באורך 2 תווים  " ) ;
16 printf (" \n

  = = = = = = = = = = = = = " ) ;

17 printf (" \n") ;

18 gets (str1) ;

 19 printf (" \n

  הכנס מחרוזת באורך 12 תווים " );
20 printf (" \n = = = = = = = = = = = = = =") ;
21 printf (" \n") ;

22 gets (str2) ;

23 counter=len(str1,str2) ;

24 printf (" \n\t %d",counter) ;

25 getch ( ) ;

26 }

א. הסבר את ההוראות בכל אחת מן השורות 5 , 6 , 7 , 8 .
ב. 1. הסבר מה מבצעת התכנית הנתונה.

2. מה יהיה ערכו של המשתנה counter עבור המחרוזות האלה:

str1 = ax

str2 = bcaxbcaxaxbc
פתרון
א.  
int i,sum=0;

הגדרה של שני משתנים מטיפוס שלם.   האחד בשם i והשני בשם sum  כאשר את המשתנה שם מאתחלים ל 0 . 

for (i=0;i<11;i++)
לולאת for שבה משפט הכניסה הוא השמה למשתנה  i  את הערך  0 .  תנאי הכניסה ללולאה – לסידרת המשפטים  5 עד 8  -  הוא שהמשתנה   i   קטן מ 11 .  לאחר ביצוע המשפטים 5 עד 8  מקדמים את   i ב 1 וחוזרים לבדוק את תנאי הכניסה ללולאה.

if (string1[0]==string2[i] && string1[1]==string2[i+1]) sum++ ;
משפט תנאי if  האומר  שאם האיבר הראשון במחרוזת string1 שווה לאיבר ה  i  במחרוזת  string2  וגם  האיבר השני במחרוזת string1   שווה לאיבר   1 +  i    במחרוזת  string2  אז לקדם את המשתנה sum    ב 1 .
return (sum) ;
זוהי פקודת return  האופינית לפונקציה. הפקודה מחזירה למשתנה   counter   שבשורה הקוראת  - שורה 23  בפונקציה הראשית  main( )  -  את הערך שיש ב   sum  . 

ב. 

1. 
התוכנית מתחילה בפונקציה  main ( )   שבשורה  10 . הפונקציה איננה מחזירה ערך.

בשורה 12 מגדירים 2 מחרוזות ( מערכים מטיפוס char ). שם המחרוזת הראשונה הוא  str1 והיא בת 2 איברים. המחרוזת השנייה  בשם  str2  והיא בת 12 איברים.
בשורה 13 מוגדר משתנה מטיפוס שלם בשם counter  .

בשורה 14 קוראים לפונקציה  clrscr ( )     שנמצאת  בספריה  conio.h .  הפונקציה מנקה את המסך ומביאה את הסמן לראשית המסך לצד שמאל למעלה.
שורות 15 עד 17 מוציאות הדפסה למסך המבקשת מהמשתמש להקיש מחרוזת בת 2 תווים.

בשורה 18 קוראים לפונקציה gets  הקולטת מהמשתמש מחרוזת. תווי המחרוזת שהמשתמש יקיש ייכנסו 
למחרוזת str1   .
שורות 19 עד 21 מוציאות הדפסה למסך המבקשת מהמשתמש להקיש מחרוזת בת 12 תווים.

בשורה 22 קוראים לפונקציה gets  הקולטת מהמשתמש מחרוזת. תווי המחרוזת שהמשתמש יקיש ייכנסו 

למחרוזת str2    .

בשורה 23 קוראים לפונקציה  len הנמצאת מעל פונקצית main  ושולחים אליה את המחרוזות  str1   ו str2  . אלו הפרמטרים האקטואליים של הפונקציה. למעשה שולחים את הכתובת  של האיבר הראשון בכל אחת משתי המחרוזות. הערך שיוחזר מהפונקציה  len  ייכנס אל המשתנה counter . 

נעבור אל הפונקציה len .

בשורה 3 מגדירים פונקציה בשם  len  שתחזיר ערך מטיפוס שלם. הפונקציה מקבלת כפרמטרים פורמאליים שתי מחרוזות שכאן ייקראו להן  string1   ו   string2   בהתאמה. 
שורות  5  עד 8  הוסברו בסעיף א' . נוסיף רק שהפונקציה בודקת האם המחרוזת הראשונה (בת 2 האיברים) מוכלת בתוך המחרוזת השנייה ( בת 12 התווים) וגם כמה פעמים היא מוכלת. את הכמות שהמחרוזת הקטנה מוכלת בגדולה מחזירים למשתנה counter  שבשורה 23 .

חוזרים לפונקציה main .

בשורה 24 מדפיסים את ערכו של cunter  אל המסך.

בשורה 25 קוראים לפונקציה getch  שממתינה שהמשתמש יקיש על מקש כלשהו. בצורה כזו המשתמש מקבל אפשרות לראות את ההדפסה במסך ורק אחרי שהבחין בתוצאה במתקבלת, הוא יילחץ על מקש והתוכנית תסתיים.

לסיכום : התוכנית מגדירה משתנים מתאימים ומדפיסה הודעה המבקשת מהמשתמש להכניס מחרוזת בת 2 תווים. לאחר הקשת המחרוזת הראשונה  התוכנית מדפיסה הודעה הבקשת מהמשתמש להכניס מחרוזת בת 12 תווים. לאחר הכנסת המחרוזת השנייה  יש קריאה לפונקציה הבודקת כמה פעמים המחרוזת הקטנה מוכלת בתוך הגדולה ומחזירה ערך זה לתוכנית הראשית וכאן הערך מודפס במסך..
הערה: כדאי להגדיר את str1[ 3 ]    כבעלת  3 איברים ואת str2[ 13 ]   כבעלת 13 איברים !!

2. 

עבור שתי המחרוזות הנתונות:

str1 = ax

str2 = bcaxbcaxaxbc
המשתנה  counter  יהיה שווה  3  כי המחרוזת הראשונה מוכלת 3 פעמים בתוך השנייה.

שאלה 8 

כתוב תכנית בשפת C , הכוללת תכנית ראשית ופונקציה fun , שתבצע את המשימות שלהלן:
  .1 התכנית הראשית תקרא מהמקלדת מספר טבעי n שערכו בין 1 ל 6   ותשלח אותו לפונקציה  . fun

2 . הפונקציה fun תחשב את הערך של  ! n , ותחזיר אותו לתכנית הראשית.


[image: image4.emf]
3 . התכנית הראשית תדפיס את ערכו של ! . n
פתרון
#include <stdio.h>

#include <conio.h>

int fun (int num)

{


int i = 1,fact=1 ;

while(i<=num)



{




fact = fact*i;

  

i++ ;

//       fact*=i++;  אפשר "להתחכם" ולרשום



}


return(fact);

}

 void main()

{


int number,atzeret;


clrscr( ) ;

//    ניקוי מסך

printf ( " \nPlease enter a number between 1 to 6 :  ");


scanf("%d",&number);


atzeret=fun(number);


printf("\nThe Factorial of  %d !  =  %d ", number,atzeret);

}
